中国教育学会书法教育专业委员会
关于书法教育实验学校、书法教育示范学校
管 理 规 章

2013年1月11日(修订)
中国教育学会书法教育专业委员会，是中国教育学会的分支机构，是书法教育工作者的群众性学术团体，在中国教育学会的领导下，进行书法教育研究、推广、普及和提高等方面的工作。书法是中华民族的文化瑰宝，是人类文明的宝贵财富，是基础教育的重要内容。通过书法教育对中小学生进行书写基本技能和书法艺术欣赏的培养，是传承中华民族优秀文化，培养爱国情怀的重要途径；是提高学生汉字书写能力，培养审美情趣，陶冶情操，提高文化修养，促进全面发展的重要举措。创建书法教育实验学校和书法教育示范学校，是稳步推进书法教育工作的重要基础工程，是搞好素质教育、展现学校特色教育成果的有效途径。为加强管理，不断提高书法教育实验学校和书法教育示范学校的水平，充分发挥其实验和示范作用，特制订本《管理规章》希望各省、市、自治区和各计划单列市教育学会书法教育专业委员会（书研会）协助贯彻实施。
一、审批程序
（一）凡申报创建本会书法教育实验学校、书法教育示范学校的单位，根据本会制定的基本条件，由学校提出申请，当地教育部门同意，经所在省级教育学会书法教育专业委员会（书研会）推荐或备案，填写《申报表》报送中国教育学会书法教育专业委员会秘书处，由秘书处立案并进入审批程序。
（二）本会派员对申报学校依照“基本条件”进行实地考察验收。
（三）考察验收合格，经审核后予以批复，颁发批复文件，授“中国教育学会书法教育专业委员会书法教育实验学校或书法教育示范学校”专用校牌。
（四）成为本会实验学校或示范学校，均须承认本会章程，缴纳年度管理费，积极参加本会组织的各项工作和活动。
二、基本条件
（一）领导。建立实验工作领导小组，由校长任组长，有稳定的组成人员，工作制度健全。
（二）课程。按教育部规定开设书法课，开展书法教育活动，建立切实可行的教学、师资、教研、活动、资料积累等各项管理规章制度。
（三）管理。对实验工作有长期规划，年度计划和总结，教案、活动方案等资料齐全。
（四）师资。师资队伍建设、培训、考核、制度等内容。

（五）书法文化与育德融入。在教学过程和教学环境建设中融入书法艺术欣赏，传承中华民族优秀文化，重视培养高尚爱国情怀和道德情操，重点突出，经典为上，因地制宜。
（六）书写测评。本书法专委会对写字教育实验学校和书法教育示范学校中教师和学生的书写训练水平，采取定期或不定期的方式进行考核评估，颁发考核评定证书，并将其作为对实验学校考察验收评估和年度检查评估的参考依据之一。
对教师“三笔字”训练和学生书写训练以及学生写字“双姿”训练要有专门的要求与考核，并建有专项考核的档案资料。
参加本会组织的学生（20%）和教师（100%）书写能力测评，取得本会颁发的考核证书。
（七）对使用本会中小学书法教育教材的学校，享有本会优先优惠待遇。
（八）申报书法教育示范学校，除上述条件以外，还须做到：

   1．研制具有本校特色的书法教育中、长期教学方案，提出明确的书法教学思路、教学目标和可行措施。
2．配备有专职书法教师；

4．配备有专用书法教室；建立校园书法活动小团对组织。
5．教师“三笔字”考核优秀率须达到60%以上；

6．书法特长生须达到学生总数的20%以上。

（九）申请开办“中国教育学会书法教育专业委员会书法教育培训实验学校”，参照本办法“基本条件”办理。同时，重点审核项目：
1．具有合法办学资质、证照、合同及相关文件；

2．具有固定的符合教学要求的教学场地；
3．学生书写水平须经本会考核合格；
4．交纳年度管理费；

5．出现违犯法纪规章问题均有办学方自行负责。
三、考察验收
本会派员并请当地书法教育专业委员会协同，对申报创建写字教育或书法教育示范学校的单位依据上述“基本条件”进行实地考察验收，主要内容为：
（一）听取汇报。
（二）查阅资料。主要是工作制度、计划总结、课程安排、教师教案（手写）、活动记录、师生训练、教研科研、宣传报道等档案资料。
（三）课程观摩。听课并作考察验收评估听课点评。主要内容：课堂练习指导准确、有效；“双姿”培养；融入一点书法文化内容；多维教学目标适度体现。

1．课题明确，重点突出；
2．评估“双姿”。查看学生写字“双姿”合格率情况，并作量化评估。
3．讲述明确简洁，融会贯通。

4．板书或毛笔书法示范规范、美观。

5．课堂习字指导准确、有效。

6．对书法文化知识及相关内容的融入课堂，细致入微、点到即可。

7．适当体现多维教学目标与教学内容。

8．发现有特点、高质量的书法课程，及时加以总结推广。
（四）查看校园书法文化氛围建设情况。

（五）反馈评估意见。
四、常规性考察与重点抽查。
（一）各实验学校每学年度须向本会报送工作计划。每年至少报送一次重要活动信息。

（二）每三年进行一次实验学校名册登记。未按规定进行名册登记的实验学校，原则上均视为自行放弃本会实验学校资格与称谓。
（三）本会对所有书法教育实验学校的书法教育情况进行不定期的、普遍的考查了解，归纳有关情况，总结典型经验，表彰先进学校，督促其他学校。
（四）对连续两年内没有进行常规性书法教育教学活动的学校出示“黄牌”警示，以示督促。
（五）对连续三年内没有进行常规性书法教育教学活动的学校，终止其实验校资格，同时原所授予实验学校校牌被视为失效，并以文件通报形式告知所在地区的教育部门和教育学会所属专业委员会。
五、本规章2013年1月起试行。
                           中国教育学会书法教育专业委员会

                                   2013年1月18日
